

全面恢复制裁 美伊对抗加剧

美国政府当地时间11月2日宣布,将于本月5日重启对伊朗能源和银行等领域制裁。这是美国今年5月宣布退出伊朗核问题全面协议后重启的第二轮对伊制裁,届时美国将全面恢复因伊核协议而解除的对伊制裁。

分析人士指出,美国执意推进对伊“极限施压”政策,势必导致美伊关系进一步恶化,同时也给伊核问题以及中东地区前景带来更多不确定性。

美国施重压

美国国务卿蓬佩奥11月2日表示,5日重启的制裁将针对伊朗能源、造船、航运和银行业等。美国财政部长姆努钦表示,财政部将在5日对700多个伊朗个人和实体发起制裁,其中包括数百个因伊核协议而被取消制裁的对象以及300多个新增制裁对象。

此轮制裁早在美国计划之中。8月,美国重启对伊朗金融、金属、矿产、汽车等一系列非能源领域制裁,并表示将于11月重启剩余部分制裁。

蓬佩奥11月2日在记者会上强调,美方此轮制裁的首要目

的是大幅减少伊朗的原油出口收益,以此限制伊朗的核导能力,进而约束伊朗在中东地区的行为和影响力。

美国国务院伊朗问题特别代表布赖恩·胡克表示,此次制裁的另一目的是要迫使伊朗重新回到谈判桌前,美国已做好准备讨论一个新协议替代伊核协议。

分析人士指出,美国政府有意遏制并削弱伊朗,企图通过“极限施压”这种方式逼迫伊朗做出让步。

伊朗“不在乎”

伊朗外交部11月2日发表声明,表示并不在乎美国即将重启针对伊朗石油出口和银行系统的制裁措施。声明说,美国的制裁是在对伊朗发动“心理战”,“伊朗并不会被吓倒”。

分析人士认为,石油出口是伊朗的经济命脉,美国此次制裁直指石油出口,这必然会影响到伊朗经济发展。但由于伊朗经济具有一定抗压性,美国施压难以达到让伊朗屈服的目的。

伊朗总统鲁哈尼此前曾表示,若基于国家利益和安全需要,伊朗可以随时选择退出伊

核协议。在美国的“极限施压”下,伊朗是否会退出伊核协议备受关注。如果伊朗采取退出伊核协议等强硬措施对抗美国,中东地区局势将不可避免遭到冲击。

美国布鲁金斯学会外交政策高级研究员欧汉龙认为,伊朗的下一步动作难以预测。

分析人士指出,伊朗拥有反击美国及其中东盟友的手段。近年来,通过参与在伊拉克打击极端组织“伊斯兰国”,在叙利亚冲突中支援叙政府,在也门冲突中支持胡塞武装,伊朗在中东地区的影响力显著提升。

遭普遍反对

单方面退出伊核协议并重启对伊制裁,美国的这种做法遭到国际社会普遍反对,其制裁措施能取得多大效果、能持续多久都有待观察。

欧盟、法国、德国、英国11月2日发表联合声明,对美国重启针对伊朗石油及银行业等制裁深表遗憾,承诺将继续致力于执行伊核协议,并期待伊朗在这方面继续发挥建设性作用。

声明说,美国重启对伊制裁后,欧盟及三国将致力于保护在

合乎欧洲法律和联合国相关决议要求基础上与伊朗开展贸易往来的欧洲企业的利益。欧盟及三国正在筹备设立“特殊目的机构”,旨在绕过美国制裁,延续与伊朗的合法贸易活动。

俄罗斯副外长里亚布科夫表示,无论美国以何种借口对他国实施单方面制裁,俄方均持否定立场。美国对伊朗的制裁表明,华盛顿不会停止压制其眼中的“异己”。

俄罗斯科学院东方学研究所高级研究员萨任对新华社记者说,美国今年5月已表示将恢复对伊制裁,因此有关各国已对此有所准备,目前国际局势并未因美国开始制裁伊朗而明显波动。除美国以外的伊核协议签署方均反对美方破坏该协议,虽然某些国际大企业可能因美对伊制裁而撤离伊朗,但各国仍有望通过大量中小企业与伊朗保持商业往来。

萨任指出,根据俄伊两国达成的“石油换商品”协议,俄方可尝试把从伊朗购买的石油不运进俄罗斯并转卖给他国,同时把俄商品作为购油款交付伊方。

(据新华社北京11月3日电)

猎捕两个月 印度击毙“连环杀人”老虎

本报讯 据新华社报道,当地时间11月2日晚上,一头涉嫌致死至少13人的老虎遭击毙,为一场持续大约两个月的大猎捕画上句号。

这头老虎名为“阿夫妮”,雌性,6岁。一支搜捕队11月2日深夜在印度西部马哈拉施特拉邦一处林地发现并击毙它。

阿夫妮涉嫌2016年6月以来在这个邦致死至少13名村民,被称为“吃人虎”。《印度快报》报道,当地政府部门今年1月下令射杀阿夫妮,但因为它带着两个幼崽,射杀令没有获得法院批准。8月,3人遭攻击死亡后,当地政府9月初再次下达射杀令,获得印度最高法院批准。

政府投入大约200人,动用滑翔伞、无人驾驶飞行器、嗅探犬甚至大象搜寻阿夫妮。《印度斯坦时报》报道,搜捕队在45处地点布设90个摄像头,试图确定阿夫妮的活动轨迹,但几乎没有收获。搜捕过程中发生了一起意外,一头大象“脱队”,踩死一名女村民。

印度知名猎人之一纳瓦卜·沙法斯·阿里·汗参与搜捕。指挥搜捕的马哈拉施特拉邦林业高级官员A·K·米什拉告诉《印度快报》,搜捕队11月2日深夜发现阿夫妮,一名队员发射麻醉针击中阿夫妮,但它向搜捕队冲去,迫使纳瓦卜的儿子阿什加儿开枪“自卫”,当场击毙阿夫妮。

获知阿夫妮遭击毙,它出没地区的村民兴高采烈,而动物保护者和团体表达了愤怒。

印度媒体援引一些林业官员的话报道,击毙阿夫妮时,现场没有兽医,因而不符合最高法院对猎捕提出的要求。击毙阿夫妮前使用麻醉枪的说法也受到质疑。《印度时报》援引一些参与搜捕的人为消息源报道,搜捕队当时没有使用麻醉枪,阿夫妮尸体上的麻醉针看似是它死后由人插上的。(惠晓霜)

伊军发起大规模行动 清剿“伊斯兰国”残余力量

新华社巴格达11月3日电(记者程帅朋 张森)伊拉克政府军3日开始在西部沙漠地带发起大规模安全行动,以清剿极端组织“伊斯兰国”残余力量。

伊联合行动指挥部在一份声明中说,在情报部门和战机支持下,政府军3日开始在尼尼微、萨拉赫丁和安巴尔三省交界的广阔沙漠地带发起行动,以彻底清除残存的“伊斯兰国”武装分子。这一安全行动将向西推进至伊拉克与叙利亚边境。

伊叙边境安全局势近日出现新变化。据总部设在伦敦的“叙利亚人权观察组织”消息,10月26日,超过200名“伊斯兰国”武装分子在叙利亚代尔祖尔省东部靠近伊拉克的农村地区发起反击,由叙利亚库尔德武装主导的“叙利亚民主军”损失惨重并失去多处阵地。

驻守边境的伊拉克安全力量随后进入警戒状态,防范“伊斯兰国”可能发动的渗透和攻击行动。本月2日,包括装甲车、坦克等重型武器在内的伊拉克政府军增援力量抵达伊叙边境。

伊朗最高领袖:美国制裁对伊无效

新华社德黑兰11月3日电 伊朗最高领袖哈梅内伊3日在德黑兰发表讲话强调,美国制裁对伊朗无效。

哈梅内伊当天在接见伊朗学

生代表时表示,美国的制裁意在削弱伊朗的经济,但这只会促使伊朗更加自给自足。“过去几年,伊朗习惯了进口一切商品,现在,伊朗应该寻求生产一切商品。”

“40年来,美国和伊朗之间的斗争一直持续,(以美国为首的)敌对势力采取了一系列手段,包括军事战、经济战和媒体战。”哈梅内伊说。

哈梅内伊表示,美国的目的是重塑自己在伊朗巴列维王朝时期的主宰地位,但这完全不可能。40年来,美国一直失败,而伊朗则不断取得胜利。



印度排灯节中国电子鞭炮走俏

11月3日,在印度首都新德里的月光市场,一名商贩展示中国生产的电子鞭炮。

11月7日是印度重要的传统佳节——排灯节,燃放鞭炮通常是排灯节庆祝活动的一个亮点。在新德里的月光市场,以往畅销的传统鞭炮销售情况不佳,而产自中国的电子鞭炮却悄然流行起来。

新华社记者 张迺杰 摄